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2025 με βάση τα στοιχεία του 2011. Στη συνέχεια, όμως, 
η μείωση του πληθυσμού και του ανθρώπινου δυναμικού 
που βρίσκεται σε ηλικία εργασίας αρχίζει να περιορίζει και 
τις πιθανότητες ενίσχυσης της απασχόλησης, με αποτέλε-
σμα μετά το 2025 το επίπεδο της απασχόλησης στις νέες 
προβλέψεις να είναι χαμηλότερο σε σχέση με τις προβλέ-
ψεις του 2011. Αυτό συνάδει με το γεγονός πως η Ελλάδα 
θα έχει μικρότερο γενικό πληθυσμό και συνεπώς μικρότερη 
οικονομία. Η ελληνική κυβέρνηση μπορεί να υιοθετήσει, 
αν το επιθυμεί η κοινωνία, σειρά πολιτικών επιλογών ώστε 
να αυξήσει το μελλοντικό επίπεδο της απασχόλησης, περι-
λαμβανομένης της μετανάστευσης και της ενσωμάτωσης 
ξένων στην ελληνική κοινωνία. Η ενίσχυση της ανταγω-
νιστικότητας, μέσω της μείωσης του κόστους και της πιο 
ευέλικτης αγοράς προϊόντων και εργασίας, αποτελεί μια 
διαφορετική προσέγγιση, ώστε να αυξηθεί το μέγεθος της 
ελληνικής οικονομίας. Ωστόσο, όλες αυτές οι πολιτικές επι-
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λογές βρίσκουν αντίσταση από κατεστημένα συμφέροντα 
που προτιμούν τη διατήρηση του status quo, οπότε αυτή 
θα είναι μια αργή διαδικασία και καλό θα ήταν να κατανοή-
σει η κοινωνία ποιες είναι οι εναλλακτικές επιλογές.

Η επιλογή που θα γίνει και θα καθορίσει, τελικά, τις πι-
θανότητες για την επίτευξη ενός δεδομένου αποτελέσμα-
τος ανήκει εξ ολοκλήρου στην Ελλάδα και καθορίζεται από 
την εγχώρια πολιτική διαδικασία – κανένας εξωτερικός ορ-
γανισμός δεν μπορεί, ούτε θα έπρεπε να μπορεί, να την 
κάνει. Το μοναδικό πράγμα που θα μπορούσαν ή θα έπρεπε 
να κάνουν εξωτερικοί παράγοντες είναι να επιμείνουν να 
εκτελέσει η Ελλάδα με συνέπεια την πολιτική που θα επι-
λέξει. Οι επιλογές είναι κυριαρχικό δικαίωμα, η ανάγκη για 
συνέπεια είναι νόμος της φύσης.

Μπορούμε επιτέλους να εξετάσουμε τον ρυθμό αύξη-
σης της απασχόλησης ως μεταβλητή με ειδικό ενδιαφέρον. 
Στο Γράφημα 2 αποτυπώνεται ο ρυθμός αύξησης της απα-
σχόλησης με βάση και τα δύο σενάρια.

Είναι εμφανώς ορατό το πλήγμα που δέχτηκε η απασχό-
ληση από τη βαθιά ύφεση της περιόδου 2010-2015. Είναι 
εξίσου προφανές πως μακροπρόθεσμα η εξέλιξη της απα-
σχόλησης ακολουθεί την εξέλιξη του πληθυσμού που βρί-
σκεται σε ηλικία εργασίας. Ο λόγος είναι πως υποθέτω ότι 
το ποσοστό συμμετοχής και το ποσοστό ανεργίας θα στα-
θεροποιηθούν μακροπρόθεσμα σε μια τιμή την οποία έχω 
διατηρήσει σταθερή στις μακροπρόθεσμες προβλέψεις. 
Συνεπώς, η προβολή για μείωση του πληθυσμού με βάση 
τα νέα στοιχεία του 2018 περιορίζει μακροπρόθεσμα τις πι-
θανότητες ενίσχυσης της απασχόλησης. Αν αποδειχτούν οι 
νέες προβολές ακριβέστερες από αυτές που είχαν γίνει με 
βάση τα στοιχεία του 2011, τότε αυτό συνεπάγεται πως οι 
δεκαετίες του 2030 και του 2040 θα είναι δύσκολες για την 
Ελλάδα, διότι προβλέπεται πως η απασχόληση θα ακολου-
θήσει την πτωτική πορεία του πληθυσμού. Αυτό σημαίνει 
πως αυτές τις δεκαετίες ο ρυθμός ανάπτυξης της οικονομίας 
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είχαμε κάνει στο πρώτο κεφάλαιο, είχαμε χρησιμοποιήσει 
απλώς τον ρυθμό αύξησης του πληθυσμού που βρίσκεται 
σε ηλικία εργασίας πολλαπλασιασμένο επί τον, κατ’ εκτίμη-
σιν, κατά κεφαλήν ρυθμό αύξησης της παραγωγικότητας 
1,5%. Το αποτέλεσμα ήταν ένας μέσος δυνητικός ρυθμός 
αύξησης της παραγωγικότητας γύρω στο 0,5% τον χρόνο 
σε σύγκριση με τον μέσο δυνητικό ρυθμό 1% που είχαμε 
προβλέψει με βάση την ανάλυση του 2011.

Όπως έχουμε ήδη αναφέρει, ορισμένες φορές η απα-
σχόληση ενδέχεται να αυξηθεί ταχύτερα από τον πληθυ-
σμό που βρίσκεται σε ηλικία εργασίας για διάφορους λό-
γους. Ο πιο εύκολος τρόπος να το αντιληφθούμε αυτό είναι 
αν σκεφτούμε πως μια οικονομική ύφεση προκαλεί πρώτα 
ανεργία. Η διαδικασία αυτή ενδέχεται να λειτουργήσει και 
αντίστροφα όταν ανακάμπτει η οικονομία, ανάκαμψη χάρη 
στην οποία αυξάνεται ταχύτερα η απασχόληση καθώς μει-
ώνεται η ανεργία. Επίσης, ενδέχεται να αυξηθεί ταχύτερα 
και η συμμετοχή του πληθυσμού που βρίσκεται σε ηλικία 
εργασίας αν αρχίσουν να αναζητούν εργασία περισσότεροι 
άνθρωποι, αυξάνοντας έτσι και τον αριθμό των οικονομικά 
ενεργών ατόμων. Έτσι, είναι δυνατόν, τουλάχιστον για ένα 
χρονικό διάστημα, η απασχόληση να αυξάνεται ταχύτερα 
από τον πληθυσμό που βρίσκεται σε ηλικία εργασίας.

Οπότε, η δεύτερη και λεπτομερέστερη εκτίμηση της 
«δυνητικής ανάπτυξης» προκύπτει από τον πολλαπλασι-
ασμό του ρυθμού αύξησης της απασχόλησης με τον κατ’ 
εκτίμησιν ρυθμό αύξησης της παραγωγικότητας 1,5% ανά 
εργαζόμενο. Δεδομένου πως ο ρυθμός αύξησης της απα-
σχόλησης μεταβάλλεται ταχύτερα από τον ρυθμό αύξησης 
του πληθυσμού σε ηλικία εργασίας, η δεύτερη εκτίμηση 
θα μπορούσε να είναι ακριβέστερη όταν προσπαθούμε να 
προβάλουμε τη δυνητική ανάπτυξη και πόσο μεγάλη θα 
μπορούσε να γίνει η οικονομική παραγωγή.

Αυτό είναι σημαντικό, διότι επιτρέπει να υπολογίσει κα-
νείς πώς εξελίσσεται η πραγματική ανάπτυξη σε σύγκριση 
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με τη δυνητική ανάπτυξη. Αν η πραγματική ανάπτυξη αυ-
ξάνεται με υψηλότερο ρυθμό από τη δυνητική ανάπτυξη, 
τότε υπάρχει ο κίνδυνος ο πληθωρισμός να αυξηθεί σε τέ-
τοιο επίπεδο ώστε να αρχίσει να υποσκάπτει την ανταγωνι-
στικότητα της οικονομίας.

Στο Γράφημα 3 αποτυπώνεται η εκτίμηση για τη δυνη-
τική ανάπτυξη με βάση τα σενάρια του 2018 και του 2011. 
Ο ρυθμός ανάπτυξης εξομαλύνεται μέσω στατιστικής φόρ-
μουλας, ώστε να εξαιρεθούν έκτοπες τιμές που απλώς 
θολώνουν την εικόνα και δεν αποτελούν αληθινό σημάδι 
δυνητικής ανάπτυξης. Όπως φαίνεται στο Γράφημα 3, σύμ-
φωνα με το σενάριο του 2011 η δυνητική ανάπτυξη ανακά-
μπτει και ανέρχεται στο 1,7% το 2020 καθώς ανακάμπτει η 
οικονομία από την ύφεση και επανεντάσσεται στην εργα-
σία ο μεγάλος όγκος των ανέργων. Στη συνέχεια επανεμ-
φανίζονται οι επιπτώσεις από τη μείωση του πληθυσμού, 
ενώ έχουν ήδη απορροφηθεί οι άνεργοι, και επιβραδύνουν 
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